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. jComencemos con la clase 4 del tema 1 de la unidad 1 del texto recordando lo que
hemos aprendido en anos anteriores! Particularmente recordemos que la division
es el proceso inverso de la multiplicacion y que la resta es la suma del opuesto,
es justamente por eso que solo se estudian las propiedades de la multiplicacion y
. adicion. :

iRecuerdal

Términos matematicos relacionados con las propiedades de la multiplicacion y
adicién de nimeros racionales: clausura, conmutatividad, asociatividad, elemento
neutro, inverso multiplicativo, reciproco, distributividad.

Copia en tu cuaderno el siguiente cuadro.

En el conjunto Q, para la adicién y multiplicacién se cumplen las siguientes propiedades:
» Clausura:Sia,bEQentonces (@a+ b EQy (@a-HEQ.
» Conmutativa: Sia, bE Qentoncesa+b=b+ay a-b=b-a.
» Asociativa:Sia, b,cEQentoncesa+(b+c)=@+b+cy a*(brc)=@-b-c
» Elemento neutro: Para todo a € Q existe un Unico elemento neutro, tal que:
Neutro aditivo Neutro multiplicativo
a+0=0+a=a a-1=1-a=a
» Elemento inverso: Para todo a € Q existe:
Inverso aditivo Inverso multiplicativo

-a€Qtalquea+(-a) =(-a) +a=0 :—IEQ(aato)talquea-%=:;-a=1

» Distributiva: Sia, b,cEQentoncesa-(b+c)=(a*b) + (a+c).

En otras palabras.

El conjunto de los racionales cumple con la clausura en la suma y multiplicacion,
porque al sumar o multiplicar dos racionales, siempre resulta otro racional. Se
llama asi porque es como cerrado, esta clausurado, porque se mantienen en la
misma familia.




Tanto la suma como la multiplicacion son conmutativas, por gue no importa el
orden en que sume o se multiplique siempre resulta lo mismo. Aqui se aplica el
tipico “el orden de los factores no altera el producto”, entonces para la suma po-
driamos decir “el orden se los sumandos no altera la suma”

También la sumay el producto son asociativos, porqgue no depende que NUMeros
asocie primero, siempre que sean puras sumas reiteras o productos reiterados

° La suma tiene elemento neutro al “O” porque si le sumo cero a cualquier
ndmero no afecta.

° El producto tienen el “1” como elemento neutro, porque al multiplicar por 1,
el producto no se modifica.

El elemento inverso de la suma es el opuesto aditivo
El elemento inverso de la multiplicacion es el reciproco

Finalmente el producto distribuye sobre la suma, es decir si algo multiplica un pa-
réntesis con suma, el factor de que esta afuera multiplica a cada sumando interno.

@ Analiza y escribe en tu cuaderno los siguientes ejemplos:

Aplica las propiedades de la adicion y calcula el resultado:
03-91+0,56.

Ejermplo 1

Para resolver la operacion, puedes sequir estos pasos:

D 03+91)+ D,E e REpresentas como una adicion de ndmeros racionales.
jiJr(QI ] o n o
- 10 10) ¥ 99 ~~~--> Representas los nameros decimales como fracciones.
S (3.56) (9 e
EB il 99) ( 0 > Aplicas la propiedad asociativa.
n 87 !

D 990 * ( ?{;) » Resuelves la adicidn entre fracciones

—ggg =) Obtienes el resultado.



1 Aplica las propiedades de la multiplicacion y calcula el resultado:
o
EL 05-1,2+91-0,5.
Q Para resolver la operacion, puedes seguir estos pasos:
D 05+12+05+91 > Aplicas |a propiedad conmutativa para ordenar los factores.
§B 05-(1.2+9]1) > Aplicas |a propiedad distributiva.
\E‘B 05103 -cnovvcinniy Caleulas el producto.
D S15 - anmnininnnad Obtienes el resultado.

@ 1. Reconoce las propiedades de los racionales el ejercicio 2 de la pagina 28 del texto.

2. Responde si 0 no en el ejercicio 3 de la pagina 28 del libro de texto. Puedes
ayudarte probando con ejemplos.

3. Aplica lo aprendido para conectar en el ejercicio 4 de la pagina 13 del cuaderno de
actividades.

f Cierre

VVamos concluyendo. Responde en tu cuaderno:

° Explica con tus palabras y da un ejemplo las propiedades conmutativa, asociativa y
distributiva.

° Como planificaste tu trabajo en las actividades que has desarrollado? Explica.

Préxima clase:

° Teinvitamos a seguir aprendiendo con tu texto del estudiante. En la proxima sesion
seqguiras trabajando con la multiplicacion de fracciones, esta vez resolviendo problemas en
contexto.

‘&5—-&‘)’ '@gc)“ &&-—




A continuacidn, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




4. Relaciona cada proposicion con su respectiva propiedad.

a. SiabeQ,entoncesa+b=b+a Q @ Asociativa

b. ParatodoaEQsecumplequea-1=1-a=a Q e Distributiva

¢. Paratodoa€Qsecumplequea+(-a)=(-a)+a=0 Q @ Conmutativa

d. Sig bEQ,entonces (a+bEQ Q @ Clausura

e. Sia,beEQ,entoncesa-(b-c)=(@-b)-c Q @ Elemento inverso
f. Sia, beQ entoncesa-(b+c)=(a-b)+(@-c Q (F) Hemento neutro

5. Completa con dos nimeros racionales que cumplan con la relaciéon dada en cada caso.

PR D D |
3
b, 14 D D s ; ;DD%
— o | ol
>D 10000 h. ‘%{j{j“%

6. Verifica si cada afirmacién es verdadera (V) o falsa (F). Da un ejemplo o un contraejemplo en cada caso.

u~||—\
(0]
|
L‘g
AN
N
AN
|
u—:‘B

Q El producto de dos fracciones es siempre menor que las fracciones que se multiplican.

b. Q El elemento neutro para la adicién de ndmeros racionales es el nimero 1.

El producto entre un decimal periédico y otro nimero racional cualquiera es siempre un
numero decimal periédico.

d. Q El cociente de dos fracciones puede ser mayor que las fracciones que se dividen.

En el conjunto de los nimeros racionales se cumple la propiedad de clausura para la adicion
y la multiplicacion.
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Resuelve en tu cuaderno las siguientes actividades de los contenidos
y procedimientos que has estudiado.

1. Completa con = (igual) o = (distinto) segun corresponda.

a.

4. (3, L 4.3), L 4, .4
7*(5+1o>©<7+5)+1o d 3 1'750 1753
Z_Q‘QZ._E.‘ .__.Q 7).
7+( 8+o,7) (7 ( 8)) 07 e 35-(2)-11-2 (35-11)-2

3. 1 3. 3.1
04 + (-0,4) Q (£04) + 0,4 f. 3 (3,2+ 2) Q 330431

2. Completa con el nombre de la propiedad que se utilizé en cada paso de la resolucion.

4 5 8 2 1
a. 12-2+12-35 b, & 4+242 4+ L
9 9 10 10 10
4.5 8 , 2 1
=12-(=+=] » ==+ +-=
(9 9) <1O 10) 10
1
=12-1 > =1+-=
' 10
=112 > =14 >
10
=12 > -1
1
3. Responde.

a. Al sumar dos numeros naturales, jsu resultado es un nimero natural?
b. Sise restan dos fracciones, jsu resultado es una fraccion?
c. Sisumas o restas dos numeros racionales, jsu resultado es un nimero racional?
d. Al multiplicar dos nimeros naturales, jsu resultado es un nimero natural? ;Qué se obtiene si se

dividen dos nimeros naturales?
e. Sise multiplican o dividen dos fracciones, jsu resultado es siempre un nimero entero?
f. Sise multiplican o dividen dos nimeros racionales, jsu resultado es un nimero racional?

4, Escribe V sila afirmacion es verdadera o F si es falsa. Justifica las falsas.

b

o

.

Q Sia€ Ny be Q, entonces siempre ocurre que a+ b € N.

Q Sia€Zybe Q, entonces siempre ocurre que a+ b € Z.

. Q Sia=0ybe& Q, entonces siempre ocurre que a + b =0.

@SiaEN,bEZchQ,entoncessiempreocurrequea-(b+c):a-b+a-c.
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